

蔬菜、果糖、食用油 10月领涨

本报记者带您探因

国家统计局日前公布数据显示,10月份,我国居民消费价格(CPI)同比上涨4.4%,创年内新高,跟随国内CPI一路上涨行情,临沂市生活用品价格随之水涨船高。

蔬菜、果糖、食用油,这些和人们日常生活密切相关的产品一路高涨的背后,原因是什么?本报记者带您探因。



跌
动糖果价格也水涨船高,近几日糖价开始下
正在挑选糖果10月份白糖价格连续上涨带
25日在华丰商业街一糖果店铺内市民
记者 杜国文 摄

蔬菜>> 需求量增加是主因

蔬菜作为老百姓餐桌上不可或缺的生活用品,其涨幅直接关系到老百姓的生活质量。据人民银行临沂市中心支行监测数据显示,10月5日、15日、25日监测品种苍山县当地大蒜价格分别为8.67元/公斤、8.68元/公斤、8.61元/公斤,环比较上月提高4.48个百分点;苍山县当地辣椒

批发价格环比较上月提高13.43个百分点;苍山县当地生菜批发价格环比较上月提高17.27个百分点。

对于10月份蔬菜价格整体上涨的原因,人民银行临沂市中心支行有关工作人员表示,受国庆黄金周节日效应的影响,居民对蔬菜的需求量增加,该市场上旬蔬菜供应量是平常月份的

近2倍,对蔬菜价格的上涨也起到了一定的推动作用;另外随着近期几次较强冷空气影响临沂市,露天蔬菜生产已近尾声,上市量减少,大棚菜大量上市尚需一段时间,目前正处于蔬菜供应的断档期;受近期化肥、农药、农膜、汽油、柴油等物资集体涨价效应的影响,蔬菜价格相应上调。

花生油>> 受国际市场影响较大

人民银行临沂市中心支行监测数据显示,10月5日、15日、25日监测粮油批发市场花生油价格分别为14.75元/公斤、14.9元/公斤、15.1元/公斤,环比较上月提高4.14个百分点。

据了解,国际花生市场和花生米质量是推高花生油价格的主要因素。今年国际

花生和花生制品销量大幅攀升,但由于花生主产区美国、印度去年减产,国际市场加大了从中国进口花生的数量,从而引起了我国花生油制作原料进一步短缺。

另外,花生米质量下降使得生产同量的花生油所需原料大为增加。往年花生米出油率正常都在45%左右,而今年花

生米的出油率仅为41%-42%。

近几年来,随着人们生活水平的提高,花生油消费量同比增长15%-20%,花生需求量进一步扩大。同时,由于今年9月份持续阴雨天气的影响,不少花生主产区产量有所减少。在消费增加和总量减产的双重作用下,花生米价格自然“水涨船高”。

果糖>> 原材料供应偏紧所致

10月份国内糖价一路走高。据统计,10月5日、15日、25日,临沂企业一级果糖价格保持在11元/公斤,环比较上月提高10个百分点。

原材料白糖价格上涨

是导致果糖价格上涨的主要原因。而由于前期天气影响,国内食糖增产将不及预期,新榨季国内糖市仍将处于偏紧局面,同时,由于甘蔗种植成本和压榨成本的

上升,糖价再次进入高价时代,相应增加了果糖生产成本。

本报通讯员 宋朋来
刘艺 本报记者 魏玉娜